

# 阅读写作,感悟一页一世界

## 阅读提示

转瞬 2018 年就要到站,面对迎面而来的 2019 年,继续做自己喜欢做的事,玩玩文字游戏,平安健康,给生命一份平淡和宁静。



时间就像永不停步的动车,对于年初的遥遥无期,转瞬 2018 年就要到站了。我忙着理清纷乱的思绪,回忆和梳理凌乱无序的生活。2018 年应该算得上文化年,我是在阅读、写作、整理文字书稿中度过的。

随性慵懒的我,倒是喜欢读书。读书作为一种精神享受,读崇高而充实灵魂,读品质而陶冶情操,读别人而完善自我。我很欣赏英国哲学家培根曾经说过的话:“读史使人明智,读诗使人灵秀……凡有所学,皆成性格。”我喜欢坐在阳台上,一本书,一杯茶,享受那种淡泊的愉悦。

大年初一,我就远离喧嚣,在清静的新华书店中度过。读书对于我是一种慰藉,读书是一种心灵陪伴。

大凡阅读的人都是孤独的,但是阅读能够使人在书中安静下来,远离外界的纷繁芜杂、滚滚红尘。打开一本书,仿佛种下一片桃源,发现一缕春日晨光,进入一垄花草之间,平静宁谧,独享清香,享受孤独,感悟一页一世界。

读书源自内心的热爱,我一般每天会有两个小时的时间阅读,一个小时的时间写作。

读书造就充实的人,写作造就正确的人。写作是抒发感情、排遣孤独、锻炼大脑最好的方式。捕捉灵感,构思文字,或诗或文,抒情达意,

所有这些,都能不断升级自己的大脑系统。写作有益于身心健康。

我是个率真的人,喜怒哀乐忧伤全部写在脸上,我写的东西比较真实,没有矫揉造作,好多读者喜欢我朴实的文字。借用贾平凹的一句话,我自信墨水的真实,甚于热血。

今年发表各类文章 86 篇。改革开放 40 年征文比赛,我在市级和莲都区级比赛中,获得二等奖、三等奖、优秀奖各一次。每当我拿到稿费和奖金时,心存感激,这是对我孜孜不倦、辛勤耕耘的认可和奖赏。值得一提的一点,今年我成了丽水市作家协会一名会员。

今年占据我比较多时间的是整理书稿。我将多年的文字加以整理。我写的文章大致可分为四大类,散文、游记、时评、书评。

散文取材广泛,手法灵活、自由,叙事、写人、托物抒情、议论,不拘一格,天马行空,我行我素。我整理了 10 多万字的散文,我的散文是情感真挚的生活感受。今年发表了《探幽觅奇吾古村》《购买门禁》《我的国与我的生活》《笔尖耕耘桃李地 墨水浇开智慧花》《那个年月,听盲人唱鼓词》《人生征途沧海事 最是学生情谊深》等多篇散文。

为留下游览的印记,在日记的基础上,游记是必须写的。至今我走过 15 个国

家。全国 30 个省市,祖国的天南海北、名山大川,都有我走过的印记。凡是足迹到过的地方,一般都有文字记录,即便是流水账,也能让我有所回忆,让我神游世界。

读书,我一般会做笔记,实事求是地分析书籍的形式和内容,探求创作的思想性、知识性和艺术性。看了好书,还写书评,不是为了阅读而阅读,而是为了更好地消化阅读,在通读全书的基础上,进行分析,概括总结,提出自己的见识观点。动手动脑,借助人家的思想和见解,学习人家的长处,长自己的智慧,治愚解惑,保持个性魅力。借人之智,修善自己;学最好的别人,做最好的自己。

时评就是评论时事,发表自己的见解,评说一件事情、一个问题。我留意观察身边的事物,评议社会百态,弘扬正气,针贬时弊,激浊扬清。今年发表的时评文章有《为全面禁放叫好》《为银龄互助点赞》《微整形与危整形》《“霸座”与“让座”》《培养劳动习惯》等 38 篇。

今年共整理了 20 多万字的文章,打印成册。

此外,受人邀请,还参加过讲座。讲座切合实际,生动形象,好评如潮。

面对迎面而来的 2019 年,做自己喜欢做的事,继续玩玩文字游戏,平安健康,给生命一份平淡和宁静。但愿岁月安好!

(市区 吕云兰 68 岁)

## 悟一点



醒了就微笑,是一种达观通透的人生智慧。其实,人活的无非就是一种心情,拥有了好心情,人生就会是愉悦和幸福的。

太过锐利的言辞伤人伤己,我们在开口指责别人之前,一定要先充分了解事情的前因后果,切忌逞一时口舌之快。

淡定者处变不惊,这是一种心态,更是一种境界。要达到这种境界,仅有学识与勇气是远远不够的,更要有足够的智慧和修炼的底气。

虚荣心很难说是一种恶行,然而一切恶行都围绕虚荣心而生,都不过是满足虚荣心的手段。



## 南乡子·正气歌

四序轮冬。满目楼林最爱松。傲雪凌霜身挺立,沉雄。一阵林涛破寂空。

辗转追踪。治理肌肤去害虫。前路自知多坎坷。威容。多想英姿梦里封。

(遂昌 刘为民 63 岁)



## 你把感冒给我点

两岁的小孙蛋蛋,白天大部分时间由奶奶陪伴。那天奶奶感冒了,躺在炕上显得有气无力。蛋蛋拉着奶奶的手说:“奶奶,咱俩玩积木盖房子吧。”

奶奶挣扎着说:“乖孙,自己玩。奶奶感冒了,浑身难受。”

蛋蛋十分失落。突然有了主意:“奶奶,你把感冒给我点,你难受就轻了。”

奶奶顿时病像好了一半,搂着蛋蛋说:“我孙真懂事,奶奶感冒没有了。”

(辽宁 石大俊 73 岁)



## 逻辑推理

车间里有 4 对师徒正在比赛制作零件。在规定的时间内,徒弟小葛做出 1 个零件,小王做出 2 个零件,小朱做出 3 个零件,小鲁做出 4 个零件;师傅老李做出的零件和他的徒弟一样多,老陈做出的零件是他徒弟的 2 倍,老高做出的零件是他徒弟的 3 倍,老马做出的零件是他徒弟的 4 倍;8 个人一共做出了 32 个零件。请你猜猜这 4 对师徒如何是组合的?